

艺绽东方

东方艺术中心

刚建成时的东方艺术中心,桌椅搬进去了,周边路还在修,团队就正式入驻,并开始策划下一年全年的演出

几天没回家 回家已是2005年

特9

浦东从来弄潮儿

庆祝浦东开发开放

30

周年

视觉设计 唐云阳
本版编辑 唐云阳

首席记者 孙佳音

曾经,浦东是上海的“文化沙漠”,丁香路更是一片荒芜的农田;曾经,上海没有专业的音乐厅,1993年费城交响乐团来访只能到万体馆,1994年小提琴大师帕尔曼与祖宾·梅塔率领的以色列爱乐乐团也只好在政协礼堂演出。

后来,从来没见过上海的“天团”柏林爱乐来了,不止一次;后来,维也纳爱乐跟柏林爱乐前后脚来了,世界十大名团都来了;再后来,从世界十大到世界前三十,从聚焦名团到聚焦作曲家、曲目……坐落于浦东丁香路425号的上海东方艺术中心,成了世界名团的“大本营”,成了上海演艺文化的金色名片。

曾经,在试运营前一百天,她从浦西到浦东,看到的是没有座椅空空荡荡的工地;后来,陪伴剧院走过16年,也见证浦东发展这16年,上海东方艺术中心节目总监刘爱华说,策划过近两千场演出,服务过近百万音乐会听众,率队完成了近700场东方市民音乐会,自己的职业生涯已经没有遗憾。

“开业时候在册的员工,目前还剩七个,我是唯一的女性。”回忆起16年前第一次来看工地时候的情景,刘爱华还历历在目,“2002年破土动工,公司2004年4月成立,定了2004年12月31日做落成典礼,当年9月我来了一次,那时候场地像一个黑漆漆的山洞,椅子都还没有。”刘爱华说,工期之短,困难之大,都可以用“不可想象”来形容,但浦东速度,同样不可想象,“12月上旬,桌椅搬进去了,但是周边的路还在修,12月下旬,我们就正式入驻了。”等到12月31日当晚,东艺年轻的团队一起为浦东、为上海、为观众,奉上了一场三个半小时的开幕大秀。“中央电视台全程直播了音乐会,郎朗、王健、莎拉·张、廖昌永、马提亚斯·科赫、魏松激情献演、中国爱乐乐团和上海歌剧院合唱团、上海好小囡童声合唱团合作了一场曲目无比丰富的庆典音乐会以及清唱剧《布兰诗歌》,大堂还有盛大的舞会。几天没回家,后来一回家,怎么都到2005年了。”刘爱华说,坐落于丁香路的上海东方艺术中心,跟上海这座城市,跟当时蓬勃发展的浦东一样,敢想敢干,是靠勇气和胆识,拼出的一个奇迹。

“其实,做落成典礼的时候,也已经在策划



刘爱华陪伴剧院走过16年,也见证浦东发展这16年

2004

东方艺术中心落成开业

2000年12月18日,上海东方艺术中心的设计方案,由法国设计师保罗·安德鲁和华东建筑设计研究院联合中标。2002年3月26日,上海东方艺术中心正式破土动工,中心位于浦东新区丁香路425号,坐落于浦东行政文化中心。

2004年12月31日落成开业,举行首场演出。2005年7月1日,上海东方艺术中心正式运营,很快成长为上海标志性文化设施,走出了一条中国现代化剧院运营管理的成功之路。

2005年全年演出。”刘爱华讲得委婉,其实世界古典乐团“头把交椅”柏林爱乐乐团在此前制定亚洲巡演上海站计划时就已考察了当时尚在建设中的东方艺术中心硬件设施,十分看好上海一流的专业音乐厅,“当时他们先遣部队来浦东,赞叹说,‘我来的是上海吗?我觉得我登陆到火星上了,简直太不可思议了。’”

不过,要把“天团”请到浦东并不容易。柏林爱乐也想来东艺,“这样一个音乐厅,能否保证他们离开自己熟悉的地方,在亚洲还能有一个完美的声音的呈现”;另一方面,演出两天的成本超过1000万元。“那时全国所有剧院全年运营经费超过千万的还不到三家,这无疑是一场巨大的冒险。”但在没有落实政府补贴的前提下,还是决定承担风险。最终,经过多方不懈努力,两场票房收入超过700万元,同时也最终获得多方赞助,柏林爱乐的成功举办为东艺做了一个大大的广告,“攻克柏林”也成了这家新生剧院破冰起航的转折点。

“2006年2月,我们跟你们晚报合作,让读者投票选出‘我心目中的世界十大交响乐团’,当时的口号是,‘您投票,我邀请’,后来我们花几年时间,真的把这些乐团一个一个地邀请来了东艺。”目前,世界十大交响乐团都曾到访东艺,这里还是国内第一家同时举办世界两大顶级乐团——柏林爱乐乐团和维也纳爱乐乐团音乐会的剧院。享誉世界的著名指挥家祖宾·梅塔直言:“为上海能有这样国际水准的剧院感到震惊。”东艺的老朋友、青年钢琴家郎朗12月又将在这里举行独奏音乐会,他把自己定义为东艺成长的见证者,“我见证了它从一座外观新颖美丽的剧院成长为中国顶尖级的艺术殿堂。”

刘爱华说,其实16年来,东艺只专心做三件事情:节目、营销、服务。通过一场场演出、一个个品牌,让“听交响,看名剧,到东方”成为东艺在观众心里的坐标。可是,他们并没有停下脚步,不仅要名家名团请来,还要真正做到“我中有你,你中有我”。这些年来,东艺和费城交响乐团、维也纳爱乐、中芭等多家世界知名艺术院团建立了战略合作伙伴关系,“我们有一句话,叫做‘身在浦东,心怀全世界’。在浦东,金融和文化高地建设,一个也不能少。”